Fiche professeur

	Thème du programme 1èreS : Observer – couleurs et images 
	Sous-thème : Vision et image


Type d’activité :     Activité expérimentale

Pré- requis :

· Savoir utiliser un banc d’optique

· Relation de conjugaison des lentilles minces – La vergence d’une lentille mince.
	NOTIONS ET CONTENUS
	COMPETENCES ATTENDUES

	Accommodation – Fonctionnement comparés de l’œil et d’un appareil photo
	Pratiquer une démarche expérimentale pour comparer les fonctionnements optiques de l’œil et de l’appareil photographique


Compétences évaluées : 

COM : Qualité de rédaction et phrases correctement formulées

APP : S’approprier des informations – Réponse correctement argumentée
ANA : Proposition à l’orale d’une démarche expérimentale afin de répondre à un objectif 
REA : Montage correctement réalisé - Qualité des mesures réalisées
NOM : 




Prénom : 




Classe : 
1èreS 


          TP :   L’œil et l’appareil photo


Thème : Couleurs et images
	Compétences
	COM
	APP
	ANA
	REA1

	Total max
	2
	2
	2
	2

	Evaluation
	
	
	
	


Objectif :  
- Pratiquer une démarche expérimentale pour comparer les fonctionnements optiques de l’œil et de l’appareil photographique.
Matériel élève : Banc optique avec source lumineuse, jeu de lentilles convergentes (+5, +8 et +10(), écran et support de lentilles, divers diaphragmes, maquette de l’œil.
A/ Modélisation et comparaison d’un œil et d’un appareil photographique.
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Ces deux instruments optiques peuvent être modélisés selon le schéma ci-contre :

Compléter le tableau ci-dessous avec le vocabulaire correct :
	
	Appareil photo
	Œil

	Lentille convergente


	
	

	Diaphragme


	
	

	Ecran


	
	


B/ Mise au point.
1ère manipulation : Prendre la lentille de vergence +8,0 (. La positionner sur le banc d’optique et placer l’objet lumineux à 50,0 cm de la lentille. Rechercher l’emplacement de l’image nette à l’aide de l’écran. Noter alors la distance lentille-écran. (Attention aux C.S.)
a) Mesurer et noter les grandeurs : 
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, AB et A’B’.      ( Appel professeur (REA1)
b) Sur votre compte-rendu, schématiser soigneusement la situation : l’axe optique, la lentille et ses foyers F et F’, l’objet AB et l’image A’B’. Vous utiliserez l’échelle suivante : 1/5 sur l’axe optique horizontal et 1/1 sur l’axe vertical. Vous tracerez trois rayons lumineux illustrant la formation de l’image A’B’.
2nde manipulation (L’appareil photo) : Tout en conservant fixe la distance lentille-écran précédente, approcher l’ensemble (Lentille-Ecran) à 40,0 cm de l’objet lumineux. 
On constate que l’image formée sur l’écran est floue.
a) Supposons que l’ensemble lentille-écran dont vous disposez modélise simplement l’objectif et le capteur CCD d’un appareil photographique. Préciser si les affirmations suivantes sont-elles vraies ou fausses ? (Sans justification)

1 – Dans un appareil photo, on peut modifier la distance entre le capteur et l’objectif.

2 – Dans un appareil photo, la distance focale des lentilles de l’objectif peut être modifiée.

 b) Selon vos réponses, préciser quelle modification doit-on apporter au montage pour simuler la mise au point réalisée par un appareil photographique. Réaliser cette mise au point. Quel paramètre avez-vous modifié et de quelle manière ? ( Appel professeur pour validation 
3ème  manipulation (L’œil) : On va simuler la formation d’une image au sein d’un œil par utilisation d’une lentille mince convergente et d’un écran.
a) A l’aide des informations de la partie A/ et de vos connaissances, préciser si les affirmations suivantes sont vraies ou fausses en argumentant votre réponse. (APP)

1 – Dans un œil, la distance entre la rétine et le cristallin est modifiable.


2 – Dans un œil, la distance focale du cristallin peut être modifiée.

b) Reprendre la configuration de la 1ère manipulation (Image nette formée sur l’écran). Tout en conservant fixe la distance lentille-écran précédente, approcher l’ensemble (Lentille-Ecran) à 25,0 cm de l’objet lumineux. L’image formée sur l’écran est alors floue.
Selon vos réponses en a), préciser quelle modification doit-on apporter au montage pour simuler la mise au point réalisée par l’œil. Argumenter votre réponse. Réaliser cette mise au point. 
 ( Appel professeur (ANA)
C/ Rôle du diaphragme.

a) Reprendre la configuration de la 1ère manipulation. Relever les positions extrêmes de l’écran pour lesquelles l’image reste nette sur l’écran.
b) Accoler à la lentille un diaphragme d’un centimètre environ d’ouverture. Les positions relevées en a) ont-elles été modifiées ? De quelle manière ? 

c) Citer au moins deux rôles du diaphragme pour un œil ou un appareil photographique.
Exercice : Formation d’une image sur la rétine.
Une personne regarde la télévision dans son salon. Le cristallin de son œil droit se situe à 1,50 m de l’écran. Les dimensions de l’écran de télé sont : 70,0x39,0 cm. La distance entre le centre optique de son cristallin et sa rétine vaut 17,0 mm (Distance considérée sur l’axe optique du cristallin, aligné avec le centre de la télé).

1) Quelle relation étudiée dans ce TP permet de déterminer la distance focale f’ du cristallin de l’œil droit de cette personne ? (Vous argumenterez votre réponse en écrivant cette relation et en précisant les valeurs des grandeurs connues)

2) Quelle relation permet de déterminer la taille de l’image obtenue sur la rétine et son sens ? (Vous argumenterez votre réponse en écrivant cette relation et en précisant les valeurs des grandeurs connues et/ou de celles dont on a besoin pour calculer la dimension de l’image)
Coupe latérale d'un appareil photo numérique de type reflex mono-objectif :�1 – Objectif   2 - Miroir reflex à 45-degrés  


3 - Obturateur  4 – Capteur CCD


5 - Verre de visée  6 - Lentille convergente 


7 - Penta-prisme optique 8 - Oculaire 





Des muscles de l’œil peuvent contracter ou étirer le cristallin selon les besoins pour la netteté de l’image.





Diaphragme





Ecran





Lentille mince convergente





Axe optique








PAGE  

[image: image5.emf]_1407584345.unknown

_1407584614.unknown

